
問１：完答

希学園 第383回 公開テスト 小５ 社会 2024年４月14日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１

問１ ウ 問２（１） 信濃 川 （２） ウ 問３ 北海道
しな の

問４ ア 問５ ア 問６ ３ つ 問７ イ 問８ イ

問９（１） 近 郊 農業 （２） エ 問10 イ 問11 イ 問12 エ 問13 ア
きん こう

問14 イ 問15 ウ 問16 扇 状 地 問17 ア 問18 ウ
せん じょう

２

問１（１） ア （２）Ⅰ 択捉 島 Ⅱ 与那国 島 問２ イ
え とろふ よ な ぐに

問３ 梅 雨 問４ イ 問５（１） ウ （２） やませ 問６ ウ
つ ゆ

問７ Ⅰ イ Ⅱ ウ

３

（１） ア （２） エ （３） ウ

４

問１ Ⅰ Ｘ Ⅱ ア 問２ エ

問３（１） ユーラシア〔アジア〕 大陸 （２） ロシア（連邦） 問４ ウ 問５ あ
れんぽう

配点：１ 各３点 ２･３･４ 各２点

※下線部：漢字・ひらがな・カタカナ・算用数字指定



希学園 第383回 公開テスト 小５ 社会 2024年４月14日実施 (解説)

１
Ａ：新潟県 Ｂ：茨城県 Ｃ：鹿児島県 Ｄ：山梨県

問１ ア：石川県 イ：福井県 ウ：京都府 エ：富山県

問２（２）信濃川は長野県から新潟県へと流れます。

ア：福井県の説明 イ：栃木県の説明 ウ：長野県の説明 エ：愛知県・岐阜県・三重県の説明

問４ ア：石狩平野（北海道）の説明
いしかり

問６ 関東地方の内陸県は、埼玉県・栃木県・群馬県の３つです。

問７ 四大島の大きさの比はおよそ、四国：九州：北海道：本州＝１：２：４：12です。日本の総面積は約38万㎢ですから、
ひ そう

四国が約２万㎢、九州が約４万㎢、北海道が約８万㎢、本州が約24万㎢であると求められます。よって九州や本州は利

根川の流域面積と比べて非常に大きいことがわかります。残った２つのうち、東京都は都道府県別で３番目に面積の
くら ひ じょう

小さい都道府県、岩手県は都道府県別で２番目に面積の大きい都道府県であることから、答えは岩手県と推測できます。
すいそく

問８ Ｙ：宍道湖は島根県にあります。ウナギの養殖がさかんな静岡県の湖は浜名湖です。
はま な

問９（２）イ：長野県や群馬県が上位にあることからレタス ウ：熊本県が上位にあることからトマト

エ：宮崎県が上位にあることからピーマン 残ったアがねぎ

問10 対馬海流は日本海を流れる暖流です。

問11 イ：下総台地は千葉県北部に広がっています。

問12 ア：さとうきび・てんさい イ：い草 ウ：こんにゃくいも

エ：和紙の原料としては「みつまた」も知られています。

問13 ア：「薩摩」は鹿児島県に属する旧国名の１つです。 イ：「会津」は福島県に属する地名の１つです。
さつ ま きゅうこく

ウ：「阿波」は徳島県に属する旧国名です。 エ：愛知県

問14 ウ：国後島（北海道）→イ：淡路島（兵庫県）→ア：種子島（鹿児島県）→エ：沖縄島（沖縄県）
くなしり

問16 河口部に形成される、水持ちの良い「三角州」と区別をしましょう。

問17 ア：長野県（諏訪湖に面した都市） イ：愛媛県 ウ：石川県 エ：岩手県

問18 ア：福島県 イ：栃木県 エ：和歌山県

２
問１（１）イ：沖縄県など

ウ：札幌市は海に面していません。濃霧が発生するのは北海道の太平洋側に位置している釧路市などです。
くし ろ

エ：北海道の内陸部にあるのは上川盆地で、ここは内陸の気候（夏と冬の気温差が大きい）で夏に高温になるの
ぼん ち

で、稲作がさかんです。北上盆地は岩手県にあります。

問５（１）ア：原爆ドーム（広島県） イ：法隆寺（奈良県） ウ：富士山（静岡県・山梨県）
げんばく ほうりゅう ふ じ

エ：日光東照宮（栃木県）

問６ Ｘ：鳥取県西部にある山は大山です。浅間山は群馬県と長野県の県境にあります。
けんきょう

問７ ア：冬の降水量が多いことから日本海側の気候（新潟県上越市）

イ：年間を通して降水量が少なく、冬でも比較的温暖なことから瀬戸内の気候（香川県高松市）
ひ かくてき せ と うち

ウ：冬の気温が０度を大きく下回ることから北海道の気候（北海道札幌市）

エ：年間を通して降水量が少なく、冬の気温が０度近くになることから中央高地の気候（長野県長野市）

３
（１） ア：消防をよぶには119番に電話する必要があります。110番は警察をよぶ番号です。

（３） ウ：現在日本で最も発電割合が多いのは火力発電です。

４
あ：ユーラシア大陸 い：オーストラリア大陸 う：アフリカ大陸 え：北アメリカ大陸 お：南アメリカ大陸

問１ 経度０度の経線はイギリスのロンドンを通っています。

イ：アメリカ ウ：ブラジル エ：オーストラリア

問２ 東経135度の経線は、京都府・兵庫県・和歌山県を通っています。

問４ ア：オーストラリアの都市 イ：サウジアラビアの首都 エ：アメリカの首都

問５ 大韓民国の説明です。
だいかんみんこく


